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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der/ des Abgeordneten Elke Herrmann
Fraktion Buindnis 90/DIE GRUNEN

Thema: Einfuhrung des Chipkartensystems bei der Versorgung von
Asylbewerbern

Fragen an die Staatsregierung:

Der Dresdner Stadtrat hat im Oktober 2004 nach 2jahriger Diskussion die Einfihrung des
Chipkartensystems bei der Versorgung von Asylbewerbern nach AsylBLG zum 1.1.2005
beschlossen. Das Sozialamt der Stadt Dresden als zustandige Behdrde musste die Analyse
des notwendigen Bedarfs an Sachleistungen, die Gber das Chipkartensystem gewahrleistet
werden missen, als auch eine Grobkonzeption fiir die Einflhrung dieser Leistungsform an das
Regierungsprasidium Dresden und das Séchsische Staatsministerium des Inneren senden und
von dort die Zustimmung erbeten und abwarten. Bis heute liegt keine Entscheidung vor.

1. Welche Position hat die Staatsregierung bezlglich der Versorgung von
Asylbewerbern in Sachsen?

2. Wie bewertet die Staatsregierung die Einflihrung des Chipkartensystems in Plauen?

3. Warum wurde seitens der Staatsregierung kein Kriterienkatalog fur die
Ausschreibung zur Einflihrung des Chipkartensystems erstellt?

4. Wann kann die Landeshauptstadt Dresden mit der Zustimmung des
Regierungsprasidiums Dresden und des Sachsischen Staatsministeriums des
Inneren fur die Einflhrung des Chipkartensystems rechnen?
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Elke Hermann, Fraktion Biindnis 90/
DIE GRUNEN

Drucksache 4/1422
Thema: Einfiihrung des Chipkartensystems bei der Versorgung von Asylbewerbern

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Welche Position hat die Staatsregierung beziiglich der Versorgung von Asylbewerbern

in Sachsen?

Fiir die notwendige Bedarfsdeckung bei Asylbewerbern gilt der in § 3 Abs. 1 des Asylbewer-
berleistungsgesetzes (AsylbLG) bundesgesetzlich zwingend vorgeschriebene Sachleistungs-
zwang. Bei auBerhalb der Erstaufnahmeeinrichtung untergebrachten Leistungsberechtigten ist
eine Abweichung von diesem Sachleistungsprinzip nach den bundesgesetzlichen Vorgaben
nur ausnahmsweise gestattet (§ 3 Abs. 2 AsylbLG). Die Ausnahme ist im Einzelfall zu be-

griinden.

Frage 2: ,
Wie bewertet die Staatsregierung die Einfiihrung des Chipkartensystems in Plauen?

Die Staatsregierung bewertet die Einfilhrung des Chipkartensystems in Plauen positiv.
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Im Ergebnis der Auswertung des Pilotprojektes zur Versorgung von Asylbewerbern mittels
Chipkarten in der Stadt Plauen hat das Sichsische Staatsministerium des Innern daher der
Fortfiihrung des Chipkartensystems in Plauen iiber den Modellzeitraum hinaus (31. Dezember
2002) zugestimmt, nachdem Umstéinde, die eine Abweichung von diesem Sachleistungsprin-
zip erforderlich machen, festgestellt worden sind.

Frage 3:
Warum wurde seitens der Staatsregierung kein Kriterienkatalog fiir die Ausschreibung
zur Einfiihrung des Chipkartensystems erstellt?

Die Voraussetzungen fiir die Einfiihrung eines Chipkartensystems sind gesetzlich geregelt.
Ein Kriterienkatalog ist daher nicht erforderlich.

Frage 4:

Wann kann die Landeshauptstadt Dresden mit der Zustimmung des Regierungspriisidi-
ums Dresden und des Siichsischen Staatsministeriums des Innern fiir die Einfilhrung
des Chipkartensystems rechnen?

Nach dem FErlass des Sachsischen Staatsministeriums des Innern vom 12.05.2003 — Az.: 46-
1353.30/16 — wird die Zustimmung ausschlieBlich vom Séchsischen Staatsministerium des
Innern erteilt.

Der Antrag der Stadt Dresden auf Zustimmungserteilung ist im Séchsischen Staatsministeri-
um des Innern am 25.04.2005 eingegangen. Trotz Aufforderung liegt bislang keine tragfihige
Begriindung vor, warum in der Landeshauptstadt Dresden ein Abweichen vom vorrangigen
Sachleistungsprinzip erforderlich ist. Eine Zustimmung wird unverziiglich erteilt, wenn die
Stadt Dresden Argumente darlegt, die von Gesetzes wegen die Einfiihrung des Chipkartensy-
stems rechtfertigen.

Mit freundlichen GruBen

Dr. Thomas de Malzlere



